

ВОСПОМИНАНИЯ
работников завода им. Воскова т. Чернышева А.А. и т. Кабанова Н.Н.
1941 - 1944 годы

23 июля 1941 г. на общезаводском митинге завода была единодушно принята резолюция, в ответ на разбойничье нападение фашистов, работать еще лучше, поднять производительность труда, увеличить выпуск продукции. Еще теснее сплотить ряды вокруг коммунистической партии.

Эта резолюция предопределила основные направления коллектива восковцев в своей трудовой деятельности за весь период военных действий.

Самоотверженный труд принес хорошие результаты, по итогам за 5-ть месяцев 1941 года план производства был выполнен на 111 % к 25/XII-41 г., было изготовлено и передано Ленинградскому фронту 4150 штук пистолетов пулеметов системы Дегтярева /ППД/. Четыре года спустя, по этому случаю, при встрече с восковцами Маршал Советского Союза Л.А. Говоров сказал, что эти автоматы, полученные Ленинградским фронтом, были дороже сотен тысяч автоматов, полученных Советской Армией позднее.

Хорошо помнятся тяжелые дни, когда завод перестал получать электроэнергию, все замерло, но трудовой порыв восковцев не угас. При свете коптилок, в холодных цехах, сборка автоматов продолжалась, механическую обработку вели, вращая поочередно каждый вручную станочные привода, а когда кончились готовые детали, стали возить металлы на механическую обработку в мастерские Ленэнерге на Марсовом Поле. Перевозили на санках. Имена рабочих, осуществлявших эту работу, Ф.Я. Коновалова, П.М. Васильева, Е.А. Кирилловой на долгое останутся в памяти восковцев.

17/Iу-1942 г. завод вновь заработал, получив электроэнергию, работа началась с новым подъемом. Нехватало рабочих, голод и холод сделали свое дело, на завод пришли подростки и женщины - домохозяйки. Коммунисты - кадровые рабочие т. В.М. Зарубин, В.Н. Широков и многие другие в короткие сроки обучили вновь прибывших, доведя их выработку до 120 %, и производство пошло полным ходом. Изо дня в день росло число ударников, социалистическим соревнованием было охвачено более 90 % работающих. Передовики производства С.В. Андреев, Н.В. Шеффер, Ф.Я. Коновалов,

Н.А. Липсонен, В.В. Егерев нормы выполняли от 200 до 300 %. По инициативе комсомольской организации в цехах были созданы комсомольско-молодежные бригады, дававшие высокие трудовые показатели. Годовой план 1942 г. был выполнен коллективом на 108 %. В конце 1942 года заводу, первому в стране, было поручено освоить и наладить серийный выпуск нового более совершенного пистолета пулемета системы Судаева /ПС/. Коллектив с энтузиазмом взялся за эту работу и в сжатые сроки освоил выпуск, в XII первые образцы автоматов были предъявлены командующему Ленинградским фронтом Маршалу Л.А. Говорову.

Перед восковцами была поставлена задача - дать столько автоматов, чтобы каждый защитник г. Ленинграда имел новое грозное оружие.

С 1943 года завод приступил к его серийному выпуску. Бригада рабочих и ИТР в составе Коновалова Ф.Я. - слесарь, Кабанова Н.Н. - мастер, Шавкина В.И. - слесарь, Матвеева В.А. - токарь разработала поточную сборку автоматов, изготавлила ряд приспособлений, в результате чего сборка сократилась с 3,5 минуты до 1,5 минуты на едину штуку.

Неустанные совершенствование производства, рабочие и ИТР завода в 1943 году внесли свыше 200 рационализаторских предложений, давших более 400 тыс. рублей годовой экономии. Активными рационализаторами являлись А.А. Чернышев, Башкиров М.В., Коновалов Ф.Я., Петров В.И., Карабанов Ф.В., Малый Г.И. и многие другие.

В письмах, приходивших на завод с фронта, бойцы благодарили коллектив завода за замечательное грозное оружие.

Годовой план 1943 года был значительно перевыполнен, завод вошел в число победителей и последние два месяца 1943 года удерживал переходящее Красное Знамя ГКО.

закончен 2/II/75,

Лихачев 2/II/75